

法在身边

# 三个案例 看清借钱这回事

民间借贷的双方都注重立字据、签合同，明确借款金额、期限等，但往往在借款利息上很随意，出现没约定利息或者约定过高、预扣利息以及利息何时结算等问题。那么，在这些情形下，能不能主张利息？利息究竟该怎么算呢？

## 利息太高

**案例：**2021年5月22日，贾某因家人生病急需用钱，遂找到吕某想借2万元，吕某则要求借款年利率为24%。贾某虽然觉得利息太高，但此时家人的病情不等人，再三纠结之下，最终还是接受了吕某的条件。贾某想知道，自己能否以吕某放高利贷为由拒绝支付利息？

**点评：**《民法典》第六百八十条第一款规定：“禁止高利放贷，借款的利率不得违反国家有关规定。”《最高人民法院关于审理民间借贷案件适用法律

若干问题的规定》第二十六条规定：“出借人请求借款人按照合同约定利率支付利息的，人民法院应予支持，但是双方约定的利率超过合同成立时1年期贷款市场报价利率4倍的除外。”本案中，贾某要的年利率为24%，而2021年5月20日发布的1年期贷款市场报价利率为3.85%，以4倍计算，受司法保护的上限为15.4%。因此，贾某可以按年利率15.4%向吕某支付利息，对超过的部分可以拒付。

## 逾期不还

**案例：**曹某向陆某借款15万元，借条上约定借款期限1年（2020年6月1日至2021年5月31日），但未约定利息，也未约定逾期利息。1年多时间过去了，曹某仍没还款。陆某很生气，就想到法院起诉曹某，请求法院判决曹某归还本金，并支付自借款之日起的利息以作

为其资金被长时间占用的补偿。那么，法院会支持陆某的诉讼请求吗？

**点评：**《民法典》第六百八十一条第二、三款规定，借款合同对支付利息没有约定的，视为没有利息；自然人之间借款，借款合同对支付利息约定不明确的，视为没有利息。据此，陆某无权要求曹某支付借款期间内的利息。不过，陆某有权要求曹某支付逾期还款的利息。《民法典》第六百七十六条规定：“借款人未按照约定的期限返还借款的，应当按照约定或者国家有关规定支付逾期利息。”

## 预扣利息

**案例：**2020年4月1日，王某向张某出具了一份借据，载明王某向张某借款10万元，借款期限1年，年利率15%。当日，张某便从10万元中扣除王某应付的利息1.5万元，这样，王某实际只拿到借款8.5万

元。后王某无力还款，张某遂诉至法院，要求返还本金10万元。那么，法院会支持张某的主张吗？

**点评：**实践中，出借人事先扣除利息的情况屡见不鲜，但实际上是一种违约性质。因此，《民法典》第六百七十条规定：“借款的利息不得预先在本金中扣除。利息预先在本金中扣除的，应当按照实际借款数额返还借款并计算利息。”《借贷规定》第二十七条规定：“借据、收据、欠条等债权凭证载明的借款金额，一般认定为本金。预先在本金中扣除利息的，人民法院应当将实际出借的金额认定为本金。”本案中，张某预先扣除利息1.5万元，导致王某实际拿到的借款数额只有8.5万元，故法院只会判决王某归还本金8.5万元并支付相应的利息。

潘家永/文

贴心叮咛

有些人被蚊虫叮咬后，立马吐一口唾液在手上，然后涂抹叮咬处，以期达到消毒止痒的目的。这种做法是否有科学道理呢？

人体的唾液80%以上是水，内含有限的有机物质，包括消化酶、溶菌酶、胆固醇、黏蛋

白等。从化学成分看，这些物质并没有抗组胺的效果。唾液微弱的杀菌抑菌效果与其本身环境内的菌群含量相比，可以忽略不计。另外，人体口腔中大约含有500~1000种微生物，构成了一个庞大的“口腔菌群”，这些微生物的和谐与平衡维护着

口腔健康。当人体存在某些疾病时，其他病毒就可能现身于口腔中，最常见的是腮腺炎病毒。而那些通过血液传播的病毒，比如艾滋病病毒和疱疹病毒，也会在感染后现身于人们的唾液中。蚊虫叮咬给人们的皮肤造成了创口，这时再用饱

含病原体的唾液去涂抹创面，或许会诱发更严重的皮炎甚至是全身感染。

事实上，有许多办法可用来自止痒，唯独涂抹唾液这种方式既不能止痒，又会增加创口感染的风险。

衣晓峰/文

## 湿毛巾敷眼会带走水分

随着手机和电脑的应用增加，干眼症患者也在逐年上升。干眼症大致分为两种，一类是泪液生成不足型，多由泪腺疾病或泪腺功能不良所致；二是泪液蒸发过强型，多因睑板腺功能障碍引起，后者占86%。因此，防治干眼症，保持眼表湿润格外重要。某网站介绍了5种对抗干眼症的方法。

1.点眼药选对时间。适合点眼药的时间一般在早上起床后、午休时、下午3点后、晚饭前，1天3~6次。由于结膜囊容量有限，每次点一滴即可，否则会溢出而浪费。购买眼药水，最好选择能够保持滋润且未添加防腐剂的产品，以免对角膜产生不良影响。

2.别用热毛巾直接敷眼。热敷可促进眼部血液循环，但不要直接用湿毛巾敷眼。因为湿毛巾取下后，水分挥发会带走热量，使皮肤温湿度迅速

下降，对融化睑板腺中的油脂起到反作用。可将热毛巾放入塑料袋中包裹起来敷眼，也可用自然蒸汽轻微熏蒸。

3.每天进行1分钟眨眼练习。每天进行眨眼练习，通过锻炼眼睑邻近的眼轮匝肌，促进睑板腺分泌油脂，能更好地润滑和保护眼睛。

4.保持睫毛洁净。睫毛不洁或污物过多，可致睑板腺阻塞、油脂排出不畅，甚至发炎，化妆的女性尤其应该注意。洗脸时，可用指腹轻轻擦洗眼部，严重者可用专用清洁剂清洗，以保持睑板腺通畅。

5.吃促进泪液分泌的食物。富含欧米伽3脂肪酸和亚麻籽油的食物，能够促进血液循环、改善干眼症，可增加泪液和油脂。此外，维生素D可增加泪液油脂分泌，乳铁蛋白可增加泪液分泌。

宁蔚夏/文

## 空调“休息”前 最好做保养

随着天气转凉，使用了一夏的空调就可以休息了。家电行业人员提示，空调在停用后，有必要做一些保养，能延长空调的使用寿命。

先拔掉空调插头，不要让空调一直处于待机状态。然后将过滤网拿出来，冲洗掉附着在上面的灰尘，然后风干。可以用空调专用清洁剂清洗空调内部各部件，将空调的发热片清洗干净。还可以用空调专



用消毒剂进行杀菌消毒，如果没有消毒剂，可以使用蒸汽熨斗喷出的热气来杀菌。

将内部清理干净后，再将外壳擦拭一遍。空调清洗干净后，插上插头，打开电源，使用送风模式，将空调内部的水分蒸发掉，再拔掉电源。将遥控器内的电池取出来，并和遥控器一起收好。

刘波/文

居家生活

## 如何正确使用酸奶机

现在，很多人都喜欢自己动手制作酸奶，下面就为您介绍酸奶机的使用方法：

1.刚买回来的酸奶机，一般经过出厂和进卖场等多道程序，不能直接使用。因为上面会附着很多的细菌，买回来后，要先用洗涤剂清洗，再用开水烫一下内部的容器，这样才能使用。

2.如果以酸奶源制作（酸奶源是指纯酸奶或乳酸菌），要以1:10或1:16的比例兑入添加，注意要掌握好量，以免影响制作效果。这些酸奶或益生菌不能多次使用，建议只循环用2~3次。

3.加入酸奶之前，可以先放一些糖，进行短时间的发酵，然后加入一些水果碎粒再发酵，这样，就可以品尝到不同口味的酸奶了。

4.通电加热，这是很重要的一步。要掌握好时间，把时间尽量控制在8小时左右，因为时间过长会很酸。看到新鲜的牛奶有凝结现象，酸奶就做好了，冷藏后饮用，口感会更好。

泽川/文

